

Σελ. 1000
Αρ. 1000
ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ

ΜΕΝ-993 Ορεινή Βεδάσση

ΜΑΘΗΙΑ 16 (αύγουστος)

Λόγος των Αποστόλων επί Φιλίππου 7

Λύση Άσκησης 7.1

7.1

Για την μετατροπή του προβλήματος σε κανονική μορφή εισάγουμε επιπλέον και αρνητικές μεταβλητές x_3, x_4 γράφοντας τους ανισοτικούς περιορισμούς ως ισότητες ως εξής:

$$\begin{aligned} x_1 + x_2 + x_3 &= 4 \\ 2x_1 - x_2 - x_4 &= 2 \end{aligned}$$

Έτσι το πρόβλημα παίρνει την τελική μορφή:

min $f(x)$ όπου: $f: \mathbb{R}^4 \rightarrow \mathbb{R}$ με $f(x) = (c, x)$ $\forall x \in \mathbb{R}^4$ και $c = (-1, 4, 0, 0)^T \in \mathbb{R}^4$, $S := \{x \in \mathbb{R}^4 : Ax = b, x \geq 0\}$ με:

$$b = \begin{pmatrix} 4 \\ 2 \end{pmatrix} > 0 \text{ και } A = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 & 0 \\ 2 & -1 & 0 & -1 \end{bmatrix} \in \mathbb{R}^{2 \times 4}$$

Έτσι: $m=2, n=4$ και $\text{rank}(A) = 2 = m$.

Επιπλέον επειδή δεν είναι προφανές μια βασική επίλυση εφαρμόζουμε τη M-μέθοδο προσθέτοντας μια ακόμα αρνητική μεταβλητή x_5 . Το νέο πρόβλημα παίρνει τη μορφή:

min $f_M(x)$ με: $f_M(x) = (\tilde{c}, x)$ $\forall x \in \mathbb{R}^5$ και $\tilde{c} = (-1, 4, 0, 0, M)^T \in \mathbb{R}^5$, $S := \{x \in \mathbb{R}^5 : \tilde{A}x = b, x \geq 0\}$ με:

$$b = \begin{pmatrix} 4 \\ 2 \end{pmatrix} > 0 \text{ και } \tilde{A} = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 & 0 & 0 \\ 2 & -1 & 0 & -1 & 1 \end{bmatrix} \in \mathbb{R}^{2 \times 5}$$

Έτσι: $m=2, n=5, \text{rank}(\tilde{A}) = 2 = m$.
Σημειώσαμε ότι η παράμετρος M είναι θετική με όποιο τρόπο χρειάζεσαι μεγάλη αριθ.

tableau 1

M	M	C	-1	1	0	
B	CB	x _B	(x ₁)	x ₂	x ₄	θ
x ₃	0	4	1	1	0	4
x ₅	-M	2	2	-1	-1	1
M	M	2M	2M	-M	-M	Z ^k
M	M	M	2M+1	-M-1	-M	Z ^k -C _k

tableau 1:

Η αρχική βασική επίλυση δίνει είναι $x_B = (0, 0, 4, 0, 2)^T$.
Έχουμε: $Z^1 - C_1 = 2M + 1 > 0$. Επιλέγουμε $k_0 = 1$ (in). Επίσης: $j_0 = 5$ (out) και $\theta^0 = 1$.
Έτσι ο οδηγός είναι $y_5^1 = 2$.

tableau 2

M	M	C	M	1	0	
B	CB	x _B	x ₅	x ₂	(x ₄)	θ
x ₃	0	3	-1/2	3/2	1/2	6
x ₁	-1	1	1/2	-1/2	-1/2	-
M	M	-1	-1/2	1/2	1/2	Z ^k
M	M	M	-1/2-M	-1/2	1/2	Z ^k -C _k

tableau 2:

$x_B = x_B - \theta^0 y^1 + \theta^0 e_2^{R^5} = 4e_3^{R^5} + 2e_5^{R^5} - [e_1^{R^5} + 2e_4^{R^5}] + e_2^{R^5} = e_1^{R^5} + 3e_3^{R^5} = (1, 0, 3, 0, 0)^T$

$y^1 = \begin{bmatrix} 1 \\ 2 \end{bmatrix}$ $y^5 = \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} 0 - 1/2 \cdot 1 \\ 1/2 \cdot 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1/2 \\ 1/2 \end{bmatrix}$ $y^4 = \begin{bmatrix} 0 \\ -1 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} 0 + 1/2 \cdot 1 \\ -1/2 \cdot 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1/2 \\ -1/2 \end{bmatrix}$

οδηγός $y_5^1 = 2$ $y^2 = \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} 1 + 1/2 \cdot 1 \\ -1/2 \cdot 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 3/2 \\ -1/2 \end{bmatrix}$

Έχουμε: $Z^4 - C_4 = 1/2$. Επιλέγουμε $k_0 = 4$ (in). Επίσης $\theta^0 = 6$ και $j_0 = 3$ (out). Οδηγός είναι $y_{j_0}^{k_0} = y_3^4 = 1/2$.

tableau 3

M	M	C	M	L	0	
B	C _B	R _B	x ₅	x ₂	x ₃	θ
x ₄	0	6	-1	3	2	
x ₁	-1	4	0	1	1	
x₂	x₁	-4	0	-1	-1	z _k
x₃	x₁	x₁	-M	=2	-1	z _k -C _k

tableau 3

$$x_B = 3 \cdot e_3 + e_1 - 6 \left(\frac{1}{2} e_3 - \frac{1}{2} e_1 \right) + 6 \cdot e_4$$

$$= e_1 + 3e_1 + 6e_4 = 4e_1 + 6e_4 = (4, 0, 0, 6, 0)^T$$

$$y^4 = \begin{bmatrix} 1/2 \\ -1/2 \end{bmatrix}$$

$$y^5 = \begin{bmatrix} -1/2 \\ 1/2 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} -1 \\ 1/2 - (-1)(1/2) \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 \\ 1/2 + 1/2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$\text{δυνατό } y^4 = 1/2$$

$$y^2 = \begin{bmatrix} 3/2 \\ -1/2 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} 3 \\ -1/2 - 3 \cdot (-1/2) \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 3 \\ -1/2 + 3/2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 3 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$y^3 = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} 2 \\ 0 - 2(-1/2) \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2 \\ 1 \end{bmatrix}$$

Ετσι η βέλτιστη λύση είναι $x_B = (4, 0, 0, 6, 0)$ με βέλτιστη τιμή $f(x_B) = f(4, 0, 0, 6) = -4 < 0$ (Η x_B δεν έχει μη μηδενική M -συντεταγμένη δηλ. $(x_B)_5 = 0$ γιατί είναι λύση του αρχικού προβλήματος).

Λύση Άσκησης 7.2

Εδώ έχουμε: $f(x) = (c, x) \forall x \in \mathbb{R}^4$ με: $c = (2, 0, -3, 0)^T \in \mathbb{R}^4$. Επίσης $b = \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \end{pmatrix} > 0$ και

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 1 & -1 & 1 & -1 \\ 1 & 1 & -1 & 1 \end{bmatrix} \in \mathbb{R}^{3 \times 4} \quad \mu \epsilon \text{rank}(A) = 3$$

Επιπλέον έχουμε τη M μέθοδο προσέγγισης 3 μεταβλητών $x_5, x_6, x_7 \geq 0$ ως εξής:

$$f_M(x) = (C_M, x) \forall x \in \mathbb{R}^7 \quad \mu \epsilon \quad C = (2, 0, -3, 0, M, M, M)^T.$$

$$b = \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \end{pmatrix} > 0, \quad \tilde{A} = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 & 1 & 0 & 0 \\ 1 & -1 & 1 & -1 & 0 & 1 & 0 \\ 1 & 1 & -1 & -1 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \in \mathbb{R}^{3 \times 7}.$$

tableau 1

B	CB	zB	x1	x2	x3	x4	θ
x5	M	2	1	1	1	1	2
x6	M	1	1	-1	1	-1	1
(x7)	M	1	(1)	1	-1	1	(1)
		4M	3M	M	M	M	z ^k
			(3M-2)	M	M+3	M	z ^k - C ^k

tableau 2

B	CB	zB	x7	x2	(x3)	x4	θ
x5	M	1	-1	0	2	0	1/2
(x6)	M	0	-1	-2	(2)	-2	(0)
x1	2	1	1	1	-1	1	-
		M+2	-2M+2	-2M+2	4M-2	-2M+2	z ^k
			-3M+2	-2M+2	(4M+1)	-2M+2	z ^k - C ^k

tableau 1

Η αρχική βασική επίλυση είναι $x_B = (0, 0, 0, 2, 1, 1)^T = 2e_5 + 1e_6 + 1e_7$

Έστω $M \geq 3$ τότε: $z^k - c^k > 0 \forall k=1, 2, 3, 4$. Η πιο μεγάλη τιμή είναι $3M-2$.

Άρα: $k_0 = 1$ (in). Τότε $\theta^0 = 1$ και $j_0 \in \{6, 7\}$. Δικαιούμαστε $j_0 = 7$ (out).

Επόμενο βήμα είναι $y_7^1 = 1$.

tableau 2

$$x_B = 2e_5 + 1e_6 + 1e_7 - (e_5 + e_6 + e_7) + e_1 = e_5 + e_1 = (1, 0, 0, 0, 1, 0, 0)^T.$$

Η x_B είναι ακραία βασική επίλυση.

$$y^k = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix} \rightarrow y^2 = \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \end{bmatrix} \rightarrow y^3 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ -1 \end{bmatrix} \rightarrow y^4 = \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$y^5 = \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \end{bmatrix} \rightarrow y^6 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix} \rightarrow y^7 = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix}$$

Έχουμε: $z^3 - c^3 = 4M+1 > 0$. Άρα: $k_0 = 3$ (in). Τότε: $\theta^0 = 0$ με $j_0 = 6$. (out) Βασικός είναι $y_6^3 = 2$.

tableau 3

	B	C _B	x _B	x ₇	x ₂	x ₆	x ₄	θ
x ₅	M	1	0	2	-1	2	1/2	
x ₃	-3	0	-1/2	-1	1/2	-1	-	
x ₁	2	1	1/2	0	1/2	0	-	
		M+2	5/2	2M+3	M-1/2	2M+3	Z ^K	
			5/2-M	2M+3	-2M-1/2	2M+3	Z ^K -C _K	

tableau 4

	B	C _B	x _B	x ₄	x ₅	x ₆	x ₄	θ
x ₂	0	1/2	0	1/2	-1/2	1		
x ₃	-3	1/2	-1/2	1/2	0	0		
x ₁	2	1	1/2	0	1/2	0		
		1/2	5/2	-3/2	1	0	Z ^K	
		5/2-M	-3/2-M	1-M	0	0	Z ^K -C _K	
			≤ 0	≤ 0	≤ 0	≤ 0		

tableau 3

Επειδή θ⁰=0 η x_B παραμένει η ίδια. Συνεχίζουμε τη διαδικασία:

$$y^3 = \begin{bmatrix} 2 \\ 2 \\ -1 \end{bmatrix} \quad \& \quad y^4 = \begin{bmatrix} -1 \\ -1 \\ 1 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} -1 + 1/2 \cdot 2 \\ -1/2 \\ 1 + 1/2(-1) \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ -1/2 \\ 1/2 \end{bmatrix}$$

$$y^3 = 2 \quad \& \quad y^5 = \begin{bmatrix} -2 \\ -2 \\ 1 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} 0 + 1 \cdot 2 \\ -1 \\ -1 + 1(-1) \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2 \\ -1 \\ 0 \end{bmatrix} \quad \& \quad y^4 = \begin{bmatrix} 0 \\ -2 \\ 1 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} 0 + 1 \cdot 2 \\ -1 \\ 1 + 1(-1) \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2 \\ -1 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$\& \quad y^6 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} 0 - 1/2 \cdot 2 \\ 1/2 \\ 0 - 1/2(-1) \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1 \\ 1/2 \\ 1/2 \end{bmatrix}$$

Έχουμε: Z²-C₂=Z⁴-C₄=2M+3. Διαλέγουμε k₀=2 (in). Επικέντρ. θ⁰=1/2 και j₀=5.
Ορισμός οδούς είναι: y²=2.

tableau 4

$$x_B = e_5^{R^T} + e_1^{R^T} - \frac{1}{2}(2e_5^{R^T} - e_3^{R^T}) + \frac{1}{2}e_2^{R^T} = e_1^{R^T} + \frac{1}{2}e_3^{R^T} + \frac{1}{2}e_2^{R^T} = (1, 1/2, 1/2, 0, 0, 0)^T$$

$$y^2 = \begin{bmatrix} 2 \\ -1 \\ 0 \end{bmatrix} \quad y^7 = \begin{bmatrix} 0 \\ -1/2 \\ 1/2 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} 0 \\ -1/2 \\ 1/2 \end{bmatrix}, \quad y^5 = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} 1/2 \\ 0 - 1(-1) \\ 0 - 1/2 \cdot 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1/2 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$y^2 = 2 \quad y^6 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1/2 \\ 1/2 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} -1/2 \\ 1/2 + 1/2(-1) \\ 1/2 + 1/2 \cdot 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -1/2 \\ 0 \\ 1/2 \end{bmatrix}$$

$$y^4 = \begin{bmatrix} 2 \\ -1 \\ 0 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} 1 \\ -1 - 1(-1) \\ 0 - 1 \cdot 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

Έτσι καταλήγουμε στη βέλτιστη βασική επίλυση δόση: x_B = (1, 1/2, 1/2, 0, 0, 0)^T
η οποία έχει μηδενικές τις M-μοτίθους. Έτσι η x_B = (1, 1/2, 1/2)^T είναι η βέλτιστη βασική λύση του αρχικού προβλήματος.

Συμ. Στο tableau 2 εμφανίστηκε μία βασική επίλυση δόση η οποία σταθεροποιήθηκε. Δεν αναφέραμε τον αριθμό. Έτσι στο tableau 3 πήραμε την ίδια βασική επίλυση δόση όπως είπαμε οι βασικές στίβες και στο tableau 4 καταλήγουμε σε μία βέλτιστη βασική επίλυση δόση μη εκφυλισμένη.

Στην A_5 έχουμε εσο (κίτριά μέρη) συντελεστές x_6^3 στο tableau 2. Σωχίτορας την εφαρμογή των Simplex έχουμε τα ακόλουθα:

(7.5)

tableau 2'

B	CB	x_B	x_7	x_2	x_3	x_4	θ
x_5	M	1	-1	0	2	0	$\frac{1}{2}$
x_6	M	ϵ	-1	-2	2	-2	$\frac{\epsilon}{2}$
x_1	2	1	1	1	-1	1	-
		$M(1+\epsilon) + 2$	$-2M+2$	$-2M+2$	$M+2$	$-2M+2$	Z^k
			$-3M+2$	$-2M+2$	$M+1$	$-2M+2$	$Z^k - C^k$

tableau 2'

$x_B = (1, 0, 0, 0, 1, \epsilon, 0, 0)^T$

όπως στο tableau 2 έχουμε $y^2 = \begin{bmatrix} 0 \\ -2 \\ 1 \end{bmatrix}$, $y^7 = \begin{bmatrix} -1 \\ -1 \\ 1 \end{bmatrix}$, $y^3 = \begin{bmatrix} 2 \\ 2 \\ -1 \end{bmatrix}$, $y^4 = \begin{bmatrix} 0 \\ -2 \\ 1 \end{bmatrix}$,

$Z^3 - C_3 = 4M+1 > 0$, $k_0 = 3$ (in). Όπως $\theta = \frac{\epsilon}{2}$ για $0 < \epsilon < \frac{1}{2}$ (για μικρό ϵ συν ϵ), $j_0 = 6$ (out), και ο οδηγός είναι $y_6^3 = 2$.

tableau 3'

B	CB	x_B	x_7	x_6	x_4	θ	
x_5	M	$1-\epsilon$	0	2	-1	$\frac{1-\epsilon}{2}$	
x_3	-3	$\frac{\epsilon}{2}$	$-\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	-1	-	
x_1	2	$1+\frac{\epsilon}{2}$	$\frac{1}{2}$	0	$\frac{1}{2}$	-	
		$M(1+\frac{\epsilon}{2}) - \frac{3}{2}\epsilon$	$\frac{5}{2}$	$2M+3$	$-M-\frac{1}{2}$	$2M+3$	Z^k
			$\frac{5}{2}M$	$2M+3$	$-2M-\frac{1}{2}$	$2M+3$	$Z^k - C^k$

tableau 3'

$$x_B = e_1^{R^7} + e_5^{R^7} + \epsilon e_6^{R^7} - \frac{\epsilon}{2} (2e_5^{R^7} + 2e_6^{R^7} - e_1^{R^7}) + \frac{\epsilon}{2} e_3^{R^7}$$

$$= e_1^{R^7} + e_5^{R^7} + \epsilon e_6^{R^7} - \epsilon e_5^{R^7} - \epsilon e_6^{R^7} + \frac{\epsilon}{2} e_1^{R^7} + \frac{\epsilon}{2} e_3^{R^7}$$

$$= e_1^{R^7} + (1-\epsilon)e_5^{R^7} + \frac{\epsilon}{2} e_1^{R^7} + \frac{\epsilon}{2} e_3^{R^7}$$

$$= (1+\frac{\epsilon}{2})e_1^{R^7} + \frac{\epsilon}{2} e_3^{R^7} + (1-\epsilon)e_5^{R^7}$$

όπως στο tableau 3 έχουμε $y^7 = \begin{pmatrix} 0 \\ -1/2 \\ 1/2 \end{pmatrix}$, $y^2 = \begin{pmatrix} 2 \\ -1 \\ 0 \end{pmatrix}$, $y^6 = \begin{pmatrix} -1 \\ 1/2 \\ 1/2 \end{pmatrix}$, $y^4 = \begin{pmatrix} 2 \\ -1 \\ 0 \end{pmatrix}$
 και $Z^2 - C_2 = C^4 - C_4 = 2M+3$. Διαλέγουμε $k_0 = 2$ (in), (βρίσκων $\theta = \frac{1}{2} + \frac{\epsilon}{4}$)
 και $j_0 = 5$ (out). Ο οδηγός είναι $y_5^2 = 2$

tableau 4'

B	CB	x_B	x_7	x_5	x_6	x_4	θ
x_2	0	$\frac{1}{2} - \frac{\epsilon}{2}$	0	$\frac{1}{2}$	$-\frac{1}{2}$	1	-
x_3	-3	$\frac{1}{2}$	$-\frac{1}{2}$	$\frac{1}{2}$	0	0	-
x_1	2	$1+\frac{\epsilon}{2}$	$\frac{1}{2}$	0	$\frac{1}{2}$	0	-
		$\frac{1}{2} + \epsilon$	$\frac{5}{2}$	$-3\frac{1}{2}$	1	0	Z^k
		$\frac{5}{2}M$	$-3\frac{1}{2}M$	$1-M$	0	0	$Z^k - C^k$

tableau 4'

$$x_B = (1-\epsilon)e_5^{R^7} + \frac{\epsilon}{2}e_3^{R^7} + (1+\frac{\epsilon}{2})e_1^{R^7} - (\frac{1}{2} - \frac{\epsilon}{2}) [2e_5^{R^7} - e_3^{R^7}] + (\frac{1}{2} - \frac{\epsilon}{2})e_2^{R^7}$$

$$= (1-\epsilon - 1 + \epsilon)e_5^{R^7} + (\frac{\epsilon}{2} + \frac{1}{2} - \frac{\epsilon}{2})e_3^{R^7} + (1+\frac{\epsilon}{2})e_1^{R^7} + (\frac{1}{2} - \frac{\epsilon}{2})e_2^{R^7}$$

$$= (\frac{1}{2} - \frac{\epsilon}{2})e_2^{R^7} + \frac{1}{2}e_3^{R^7} + (1+\frac{\epsilon}{2})e_1^{R^7}$$

η οποία δίνει το $\min f_M(x)$
 $x \in S_{\epsilon}^* = \{x \in R^7 : x \geq 0, Ax = \begin{pmatrix} 2 \\ 1+\epsilon \end{pmatrix}\}$
 $= \frac{1}{2} + \epsilon$. Για εσο παράγωγο συντελεστή των λ βελτιστοποιη.

Ετσι το $\tilde{x}_B = (\frac{1}{2} - \frac{\epsilon}{2})e_2^{R^7} + \frac{1}{2}e_3^{R^7} + (1+\frac{\epsilon}{2})e_1^{R^7}$

δίνει το

$\min f_M(x)$
 $x \in S_{\epsilon}^* = \{x \in R^7 : x \geq 0, Ax = \begin{pmatrix} 2 \\ 1+\epsilon \end{pmatrix}\}$